

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

RESERVA: Provincias: trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.468 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS Carta plana, 80 cént., línea; tercera plana, noticias, 2 Ptas.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## VANO EMPENO DE UN FRACASADO

Entra en nuestros propósitos hacer la historia del pasado movimiento ferroviario y los que le fueron solidarios. Lo haremos sin dejar pasar mucho tiempo; en cuanto nos lo permita la necesidad de atender a otros asuntos de actualidad, que es también cuando lo consienta el tiempo y el espacio de que disponemos.

Pero estos propósitos nuestros no impiden que recojamos cuanto sobre el conflicto ferroviario se diga y obligue a una réplica inmediata.

Entre las cosas dichas que merecen pronta respuesta está una nota oficiosa que ha hecho publicar en la prensa el Sr. Gasset, ministro de Fomento. Fácil es penetrar en la intención que el ministro persigue con la publicación de la nota: procurar la reconquista de un falso prestigio que tenía entre los ferroviarios, y que ha perdido para siempre. Y como los actos, no las palabras, fueron quienes en el pasado conflicto le desprestigiaron, ahora, al pretender rehabilitarse, tiene que alterar la verdad, para que el recuerdo de los hechos no siga haciendo de la opinión le acuse, siendo benévola, de inepto, de mal intencionado y de responsable del movimiento ferroviario.

Y en la nota oficiosa a que nos referimos, el Sr. Gasset vuelve otra vez a las andadas, hacia donde se ha de encaminar siempre, siguiendo los impulsos de su naturaleza: a no decir las cosas como fueron y a desprestigiara a quienes con la verdad le acusan.

Afirma el ministro de Fomento que las ventajas materiales logradas por los obreros en el dictamen del Instituto de Reformas sociales estaban conseguidas virtualmente, merced a sus gestiones.

Con decir que lo conseguido por el informe del Instituto de Reformas sociales en cuanto a ventajas materiales es aumento de 25 céntimos diarios en todo el personal que cobre haberes anuales que no excedan de 1.500 pesetas; que lo alcanzado por las gestiones del ministro fué el mismo aumento para quienes cobran aquellos mismos haberes, excluyendo los agentes que cobran primas y los que perciben jornales que anualmente no alcanzan 400 pesetas, y con añadir que la Compañía no concedió lo que otorga el informe del Instituto de Reformas sociales porque el ministro, mal informado, quiso que no se otorgara para provocar un conflicto contra la organización ferroviaria, está dicho cuanto se puede afirmar como demostración de que el ministro de Fomento altera la verdad, creyendo que alterándola gana en prestigio personal.

Además, el Sr. Gasset ha olvidado, de intención, cuando redactó en alabanza propia la nota oficiosa, una concesión, entre otras, de ventaja moral, que el ministro de Fomento no dejará de recordar jamás cuando se trate de este pleito; fué la aspiración a que dió mayor importancia el personal ferroviario organizado. Recordándolo, ha dejado de consignar que en el informe está expresamente reconocido el Sindicato, que fué la reclamación que hubiera evitado la huelga, si para otorgarla hubiese ofrecido la Compañía ponerse al habla con los representantes de la organización.

Creemos el Sr. Gasset: las habilidades tonas no sirven para nada, salvo que se considere como utilidad poner en evidencia la propia tontería, creyendo que se escribe y habla para gentes que no comprenden los hechos que se han presentado a la observación de todos con sobrada claridad. Y no se guardan a las gentes que leen o escuchan muchas consideraciones cuando se las pretende engañar con habilidades fáciles de comprender.

En la nota oficiosa hay una afirmación que nos alarma, y queremos llamar la atención sobre ella del personal ferroviario de la Compañía del Norte, principalmente.

Dícese que hay ciertas diferencias, que interesa concluir pacíficamente, y

que serán llevadas a término por el ministro de Fomento, quien garantiza que una vez más acreditará el afecto que siente hacia el personal ferroviario.

Pues si el afecto futuro es como el pasado—y no puede ser de otro modo—y en sus solas manos se deja el pleito y a su sola voluntad y capacidad se fia el arreglo de diferencias, que no sabemos donde pueden existir, conflicto tenemos; seguramente.

Después de lo sucedido hay que suponer que no se dejará llevar otra vez el Gobierno por donde le dirija el Sr. Gasset. No andarán tan desmemoriados los demás gobernantes que no recuerden esto que ellos saben y nosotros volveremos a demostrar: el ministro de Fomento, conociendo los propósitos de la Compañía, dejó llegar un movimiento huelguístico porque al fin de él vió la organización ferroviaria destrozada. Y en las torpes manos de quien procedió así no puede quedar el deber del Gobierno de convertir de hecho en laudo lo que ha sido informe.

**La línea de Betanzos a El Ferrol es explotada por el Estado. Ingeniero encargado de ella es D. Pedro Pablo Alarcón, vocal patronal del Instituto de Reformas sociales, que votó contra la Penencia ya conocida. Las guardabarreras y los empleados de poco sueldo de aquella línea saben ya lo que pueden esperar del Sr. Alarcón.**

## COBAS DEL DIA

El Sr. Alarcón, vocal patronal del Instituto de Reformas sociales, vendrá a cobrar de la Compañía, entre sueldo, indemnizaciones y otras menudencias, sus miserables 500 pesetas al mes.

Con esto se explica su oposición a que a las opulentas guardabarreras, que cobran, por término medio, sus buenas 15 pesetas mensuales, se les aumentara un real más.

Verdaderamente, hay que atender primero a los pobrecillos que perciben la miseria que al Sr. Alarcón se le da. No se nos diga que no somos razonables.

El actual ministro de Fomento ha respondido amablemente a unas bondadosas amonestaciones de *El País*.

El Sr. Gasset no cree que el colega republicano haya incurrido en la injusticia de atribuirle escaso afecto a los obreros porque, rotas las negociaciones, contribuyera a que la perturbación de un servicio público, esencial para la nación, fuera la menor posible.

No queremos aventurarnos a escribir por cuenta ajena. Mucho menos recordando lo que en *El País* se escribió cuando el pasado conflicto era una realidad, y los de abajo debían ser tratados más justamente.

Pero, por nuestra cuenta, si diremos que no demostró desafecto el Sr. Gasset a los ferroviarios sólo por lo que hizo cuando la huelga era una realidad.

Antes probó la carencia absoluta de estimación. Cuando pudiendo evitar el conflicto lo provocó, entendiéndolo que así fastidiaba a los ferroviarios, tan estimados por el ministro.

Por algo existe aquel dicho castellano, que viene aquí como anillo al dedo: «Hay carñitos que matan.»

Con una frecuencia alarmante mueren niños aplastados por automóviles.

El hecho de que una vida humana, que apenas comenzada desaparece bajo las ruedas de un automóvil, hiera más al sentimiento de las gentes que los calificativos que pudiéramos poner nosotros.

Pero las autoridades municipales, ¿no pueden usar de su autoridad, en evitación de que, dentro del más perfecto orden social, casi a diario, aplasten vidas infantiles los automóviles que circulan a mayor velocidad de la debida?

No dejen que el pueblo se vea obligado a actuar, supliendo la inacción de las autoridades.

Y no suceda que para evitar estos infanticidios frecuentes se obligue a los niños a jugar en sus habitaciones particulares.

Estas, en su mayoría, son interiores, y obligarles a encerrarse en ellas perpetuamente sería otro crimen.

Otro crimen cometido dentro del más perfecto orden social.

Quien no se consuela es porque no quiere.

Dice *Diario Universal* que el cacheo en la Presidencia del Consejo de ministros de nuestros queridos correligionarios Araguistain, Torralva y Torrent fué cosa sin importancia.

Y la demostración está en que los cacheados no protestaron.

Después de soltar esa razón puede el colega vivir tranquilo.

Pero sepa dos cosas:

Una, que los cacheados tenían en aquel lugar y en aquellas circunstancias otras preocupaciones relacionadas con el conflicto ferroviario.

Y que el cacheo en la Presidencia de nuestros compañeros no podía producir más que asombro, y no indignación para la protesta.

EN LA AMERICA DEL NORTE

## DOS GRANDES CATASTROFES

**En el puerto de Nueva York. — Terrible explosión. — Centenares de víctimas.**

PARÍS, 31.—Comunican de Nueva York que en los docks de Leighvalley se produjo una formidable explosión, que causó en muchos kilómetros a la redonda el efecto de un tremendo terremoto.

Cien vagones cargados con dinamita y municiones que se hallaban en una isleta del puerto estallaron, causando daños enormes y sembrando la muerte entre los habitantes de la gran ciudad.

El hecho ocurrió hacia las dos de la madrugada, y gracias a esta circunstancia las víctimas han sido menos numerosas de lo que hubieran sido en cualquier otro momento. De todos modos han resultado 50 muertos y muchos heridos, 85 de los cuales han sido ya transportados al hospital.

Los daños materiales son enormes. Las vidrieras rotas en Nueva York, Brooklyn y Jersey se cuentan por cientos de miles y representan millones de dólares.

El incendio comenzó en el depósito de municiones, después se extendió a la parte cargada de *shrapnells*, y, finalmente, a la dinamita almacenada en los vagones. Se oyeron tres grandes explosiones bien distintas, seguidas de estallidos semejantes a los disparos de potentes ametralladoras.

La isleta quedó cubierta de despojos. Se dice que el suceso se debe a un nuevo complot alemán, pero aun se ignoran las causas verdaderas de la catástrofe.

Según otra versión, las explosiones seguidas de incendio comenzaron a bordo de un barco amarrado al extremo de los muelles, y fueron provocadas por las chispas que arrojó una locomotora que pasaba a corta distancia.

El fuego prendió después en las municiones. Durante varias horas fué imposible penetrar en los lugares siniestrados, y hubo que abandonar más de 20 vagones de proyectiles, que dieron al siniestro proporciones aterradoras.—C.

**En el Canadá.—Varias ciudades ardiendo.—300 muertos.**

PARÍS, 31.—Comunican de Otawa que un incendio iniciado en los bosques cercanos ha destruido las ciudades de Cochrane, Matheson y Timins.

Las estaciones de Mushka, Iroquois-Junction e Iroquois-Falls continúan ardiendo.

Hasta ahora se sabe que han perecido 300 personas. Muchas otras están heridas.—C.

## ASÍ ES LA VIDA...

El caso de Castillo.

El Municipio santanderino es uno de tantos Municipios españoles donde se hacen cosas buenas y malas, sucias y limpias, hay pasiones y luchas de intereses, codicias enconadas y fanatismos encendidos, cantos a la democracia y maitines clericales. Y como en todos los demás Municipios de España, lo que está en mayoría es lo malo y lo sucio, los intereses mezquinos, las feas pasiones, los fanatismos irracionales y el reaccionarismo de más baja extracción. Se respira allí un ambiente levítico, burgués, que encantaría al excelente señor don José Prudhomme, maestro, faro y guía de concejales españoles conspicuos.

Entre estos concejales hay varios republicanos. Entre estos republicanos se cuenta a Ernesto del Castillo, que no es ni mejor ni peor que otros muchos concejales republicanos. Castillo, buen amigo nuestro y antiguo compañero de luchas edilicias, es un español nacido en Méjico. Esta circunstancia, independiente de la voluntad del interesado, que vino a España cuando aun era muy niño, es mo-

tivo de que, en cuanto Ernesto del Castillo hace una oposición demasiado viva—es vehemente y apasionado—a los intereses de la masa concejil, se le eche en cara, de un modo despectivo y estúpido, su naturaleza mejicana.

En una de las últimas sesiones municipales los imbéciles quisieron anonadarse con el manoseado recurso: «Usted no es español: usted es mejicano!» A Castillo se le encendió la sangre—que no se necesita mucho para ello—, y contestó a gritos: «¡Pues recordad que los mejicanos echaron a los españoles de su país a patadas!» ¡La que se armó allí! El patriotismo de los que se enriquecen empobreciendo al pueblo, de los lacayos del señor diputado y del señor cacique máximo, de las escorias políticas y polillas administrativas sin ideal y sin noción de lo que es patria ni de lo que es decencia siquiera en muchos casos—conocemos bien a la clase—se sintió furiosamente ultrajado, y como eran muchos, y como desde lo alto de las cántabras montañas cuarenta mil electores les contemplaban, arremetieron contra el concejal republicano, y en poco estuvo que no le lincharan allí mismo. Y luego, carteles de desafío: campañas de prensa, acuerdos colectivos de la dignidad agraviada... Esto de la dignidad agraviada, alegado por aquella gente, haría reír a la estatua de Velarde.

Y, sin embargo, dejando a un lado la forma, Ernesto del Castillo, en vez de in-

dignarles, debió hacerles bajar los ojos, avergonzados. A causa de gentes de su clase, los españoles han tenido que salir de todas las colonias que han poseído sin dejar en ellas otra cosa que recuerdos bochornosos. Y precisamente esas ex colonias nuestras han empezado a ser grandes y ricas, cultas y felices, cuando han dejado de ser españolas. ¿No es esto verdad?

Otras mil cosas pudiera haber dicho Ernesto del Castillo cuando le han arrojado el calificativo de mejicano, como si fuera una mancha. Pudiera haberle recogido como un honor. Méjico, hoy, en el siglo xx, está dando lecciones de libertad y de progreso al mundo. Su revolución gloriosa, que ha excitado las alarmas de la vecina plutocracia yanqui, ha sido, de las de toda la historia contemporánea, la que más se ha acercado a la sociedad del porvenir. ¿No es para que lo miremos con envidia y tristeza, y con reproches para nuestra poquedad y resignación, los españoles, sometidos a un régimen de bandidaje, de hipócritas tiranías, de cobardías miserables y de las más viles y rastreras concupiscencias?

Ernesto del Castillo ha estado muy bien. Si hubiéramos ocupado un escaño cercano al suyo, como en otro tiempo, nos hubiéramos puesto a su lado, llenos de orgullo, contra la camarilla de farsantes y de cuocos que pretendía devorarle.

E. TORRALVA BECI

DE MARRUECOS

## NEGOCIOS E INMORALIDADES

Documentos para la historia... de una vergüenza.

¿HACIA LA INVESTIGACIÓN?

El Congreso sigue siendo, cerrado como abierto, el Círculo político por excelencia. Al salón de conferencias acuden todos los días profesionales de la política y del periodismo. Entre ellos, la conversación dominante estuvo relacionada ayer con los negocios de Marruecos.

Se afirmó que varios diputados tienen el propósito de gestionar que se designe una Comisión parlamentaria para que, convenientemente asesorada, se traslade a Marruecos y depure lo que acerca de los asuntos de obras públicas y resultado de las últimas operaciones haya de cierto. El procedimiento, practicado en otros países sin que por ello se haya creído menoscabar el prestigio del ejército, nos parece conveniente. Es necesario que una Comisión parlamentaria realice una información en nuestra zona de influencia; pero lo es también que a esa Comisión se la den toda clase de garantías, y que la principal sea la de estar formada por hombres de reconocida independencia. Porque este procedimiento, opimo en otros países, puede resultar en el nuestro una farsa más... A que así no suceda deben contribuir los diputados que acerca de nuestra acción en el norte de Africa tienen una noción exacta.

Pero aceptese este procedimiento de la Comisión parlamentaria—que, repetimos, nos parece bien, siempre que se ponga en ejecución con las necesarias garantías—, o no, lo cierto es que la opinión está interesada en este vergonzoso negocio; que la campaña, en que coincidimos con periódicos de todos los matices, como *España Nueva*, *La Tribuna*, *La Acción* y *El Mundo*, no es ineficaz.

Continuamos, pues, confiados en que la opinión no nos abandonará. Con la publicación de los documentos que poseemos asesoramos en la medida de nuestras fuerzas a esos diputados que creen de su deber patriótico averiguar lo que en este sucio episodio de nuestra política africana hay de cierto.

ANTECEDENTES

Gobernaban los conservadores y era alto Comisario el general Marina. Sin duda alguna, de acuerdo nuestras autoridades y el Gobierno, advirtieron el peligro que representaba no tener legislado sobre la propiedad en nuestra zona de influencia. Era imprescindible evitar que Empresas extranjeras, que hace tiempo husmeaban, se hiciesen dueñas de nuestra zona, con lo que nosotros hubiésemos salido a conflicto por día, y todos los días estaríamos bajo el tremendo de tener derechos, que a la vez nos imponen deberes—de cuya gravedad trágica el pueblo está perfectamente enterado—, sobre un territorio cuya posesión efectiva había pasado a poder de extraños.

Si España había rechazado las proposiciones de los Mannesmann, hubiera sido criminal abandono dejar a estos negociantes o a otros que se afincasen, sin limitación, en Marruecos, que se adueñaran de nuestra zona, consiguiendo de he-

cho lo que aquéllos perseguían, sin la reciprocidad a que se comprometían.

Esto, además de constituir un serio peligro para nuestro Protectorado, hubiese representado para España una ignominiosa prueba de su incapacidad. Era necesario evitarlo, y se pensó en robustecer la legislación marroquí con otras disposiciones más prohibitivas, que fueran para nosotros una garantía mayor.

CREACIÓN DE UN NEGOCIADO

Se imponía crear el órgano para esta función delicada. Y se pensó en la creación de un Negociado de bienes del Majzen, encargado de aplicar el reglamento, entonces recientemente confeccionado, y de cuanto se relacionase con la propiedad en nuestra zona.

Esta oficina, aplicando con un sentido general y justo los preceptos legales entonces en vigor, conseguiría dar ante los moros la sensación de nuestra moralidad, impidiendo toda clase de negocios ilícitos y siendo amparo de los indígenas contra aquellos que, abusando de su ignorancia o de su pobreza, pretendieran explotarlos.

El 4 de junio de 1914, por el siguiente dahir del jilifa, príncipe Muley El Mehdi, se creó el Negociado:

Loor a Dios Único.

Que la oración de Dios sea sobre nuestro Señor Mahoma y su Profeta.

Se hace saber por este nuestro escrito que nosotros, por la gracia de Dios y su poder, y considerando indispensable para la aplicación de los acuerdos que comprende el reglamento para el arrendamiento de los bienes Majzen, aprobamos por dahir xarifiano de esta fecha la constitución de un Negociado especial e independiente, encargado de los Registros, informaciones y demás asuntos que tengan relación con las mencionadas propiedades, venimos en ordenar la formación del mencionado Negociado en la zona del Protectorado de España en Marruecos, bajo la presidencia de nuestro ministro de Hacienda, debiendo funcionar este organismo de acuerdo con el reglamento que en tal sentido redactará nuestro presidente del Consejo de ministros.

PERSONAL DEL NEGOCIADO

Como en el dahir inserto se dice, el Negociado está bajo la dirección del ministro de Hacienda del jilifa, Sid Ahmed Er-Recaim. Pero es de gran interés, por lo que en otro día se dirá, señalar que fué nombrado asesor un subdito español, muy enterado de todas las cuestiones marroquíes, por su larga residencia en el corazón del imperio: el médico y consejero del jilifa Sr. Belenguer. Este patriota, que tuvo principal intervención en la designación del jilifa, la tuvo también en la redacción del reglamento a que el dahir anterior se refiere, y del que publicaremos algunos fragmentos.

Los méritos del doctor Belenguer fueron así premiados por el jilifa, ofreciéndonos a nosotros una garantía eficaz:

Al querido y honorable servidor consejero D. Francisco García de Belenguer. Saludos. No hemos cesado de observar vuestras acciones con toda consideración, haciendo votos

por que todas vuestras empresas sean coronadas con el mayor éxito, y después: Hemos aceptado con alegría la propuesta que ha sido elevada a nuestra xerifiana persona por su excelencia el alto comisario de la nación española en esta zona, relacionada contigo, y dada la seguridad que tenemos de tus conocimientos en todos los asuntos peculiares a las propiedades del Majzen, y dada nuestra especial confianza en ti, te confiamos asesores, intervinientes e informes en todos los trabajos que son de la competencia del Negociado constituido por mi dahir fecha el 4 de junio corriente.

**REGLAMENTO DE LAS PROPIEDADES DEL MAJZEN**

Se aprobó por el siguiente dahir, sobre cuya redacción llamamos la atención a nuestros lectores:

Se hace saber por este nuestro escrito que nosotros, por el poder de Dios y su gracia, teniendo en cuenta la apremiante necesidad de introducir en la administración de los bienes del Majzen aquellas medidas que han de redundar en beneficio de la Hacienda xerifiana, y al objeto de que sea al propio tiempo una garantía de los derechos de los inquilinos que disfruten de tales propiedades del Majzen, vengo en aprobar el reglamento que a nuestra xerifiana persona nos ha sido presentado por el presidente de nuestros ministros, y que es fruto de la labor encomendada a la Junta constituida por nuestro jalfiano dahir de fecha 20 kaada de 1331.

Todos estos documentos pueden consultarse en el número correspondiente al 10 de julio de 1914 del Boletín Oficial de la Zona de influencia española en Marruecos, que edita el ministerio de Estado, y todos fueron promulgados por el entonces alto comisario, general Marina.

**PRECEPTOS PROHIBITIVOS**

Para terminar, por hoy, reproducimos varios artículos del reglamento para el arriendo de propiedades del Majzen. Por ellos verán nuestros lectores la rigidez con que fué reglamentada la condición jurídica de la propiedad en nuestra zona, de tal modo, que sólo en arriendo o usufructo puede legalmente poseerse, y esto con limitaciones y garantías eficaces. He aquí algunos artículos:

Primero. Todo el que quiera arrendar o usufructuar alguna propiedad Majzen deberá dirigirse en instancia al gran visir de su alta imperial el jalfi de la zona.

Segundo. El solicitante deberá expresar en la instancia la propiedad que desea, detallando para qué y cómo piensa usufructuarla, acompañando planos o croquis, si se trata de edificación.

Si se trata de explotaciones agrícolas, deberá el solicitante acompañar a la instancia, además de todos aquellos detalles, los pertinentes a tal género de explotación.

Sexto. Las casas del Majzen, así como almacenes u otra cualquiera construcción urbana, se arrendarán por un plazo mínimo de un año y máximo de cinco, dependiendo el plazo del estado del inmueble, siendo la Junta de Valoraciones quien deberá determinar tal extremo.

Noveno. Para hacer reparaciones necesitará el arrendatario una autorización especial del Negociado de bienes del Majzen.

Undécimo. Los terrenos para construcción serán cedidos a censo, debiendo el interesado acompañar a la solicitud plano de la edificación que piensa construir y precio medio de ella.

Dodecimo. El plazo de cesión de los terrenos variará según la importancia de la edificación:

a) De un año a cinco para barracas de madera.

b) De cinco a sesenta años para construcciones en firme, fijándose el plazo entre estos extremos según la importancia del edificio a construir.

Décimoquinto. Terminado el contrato, vuelve a poder del Majzen el terreno y cuanto en él se hubiera construido y hecho...

Visigimotercero. Los terrenos para pequeños cultivos, como huertas, jardines, etcétera serán cedidos por un plazo de cinco a diez años, según el estado de la finca.

Vigésimoquinto. No podrá el arrendatario plantar nuevos árboles sin previa autorización del Negociado de bienes del Majzen.

Vigésimooctavo. Los terrenos de cultivo hasta 100 hectáreas se arrendarán por un plazo de diez a veinte años, según las condiciones del terreno.

Mañana continuaremos.

**El dinero de una Cooperativa**

**La curia se lo quiere apropiar.**

VALLADOLID, 1.º.—No obstante las promesas del ministro de Gracia y Justicia, los curiales han consumado el despojo, embargando ayer tarde el dinero de los trabajadores asociados de la Cooperativa. Hacemos constar nuestra enérgica protesta ante el indecoroso atropello.—S.

O al ministro de Gracia y Justicia no se le ha hecho caso por la curia de Valladolid, con lo que quedará muy mal parada su autoridad, o el ministro nos ha engañado a nosotros, con lo que su honorabilidad no quedará muy bien parada. A pesar de que el Sr. Barroso nos dijo, en su besalamano, que telegrafaba a la Audiencia de Valladolid para que se procediera de conformidad con lo que pedíamos, la curia valladoleña se ha quedado con un dinero que no le pertenece, puesto que tampoco pertenecía al compañero Cabello.

Era el dinero de los obreros asociados de Valladolid, reunido a costa de muchos esfuerzos y destinado a empresas de utilidad social eminente.

El despojo es de los que no tienen nom-

bre. No queremos saber los alegatos especiosos que los secuestradores de lo ajeno alegarán para dar un viso de legalidad a su procedimiento; sabemos muy bien que lo que se ha hecho no lo puede sancionar ninguna autoridad judicial que tenga algún respeto a la moral.

Insistiremos en nuestra protesta y en nuestra petición de justicia. Y seguiremos insistiendo enérgicamente, hasta que se devuelva a la Cooperativa de Valladolid lo que le pertenece.

**SIDERURGICOS Y METALURGICOS**

El ministro de Fomento recibió ayer la visita de los señores Prado, Urquijo y Junoy, representantes de los siderúrgicos y metalúrgicos, acordando que no se permita la exportación de hierro mientras no esté abastecido el mercado nacional, para lo cual se examinará el registro de pedidos que obran en la Dirección de Comercio.

En cuanto al Sr. Junoy, representante de los metalúrgicos, acordó que sus representantes hagan una Memoria, en el plazo de quince días, en la cual se detallarán todas sus pretensiones.

Esta Memoria será entregada al señor Gasset para su estudio.

**DEL EXTRANJERO**

**Mejicanos y yanquis.**

PARIS, 31.—Los términos de arreglo convenidos entre Carranza y el representante del Gobierno norteamericano se someterán ahora a la Comisión compuesta de tres miembros mejicanos y tres yanquis, que determinarán las condiciones en que las tropas de ambos países tendrán derecho a pasar la frontera y establecerán el origen de las precedentes incursiones y las responsabilidades en que se ha incurrido.

El Gobierno de Washington desea que la Comisión tenga carácter permanente, para que pueda intervenir en todas las cuestiones que interesan a ambos países. Corresponsal.

**LORD CASEMENT**

Lord Casement no es solamente el caudillo de los católicos irlandeses. Es también el hombre de corazón compasivo, que denunció los horrores del Putumayo, poniéndose frente a poderosas Empresas capitalistas y manteniendo una campaña inolvidable. Ha desempeñado misiones importantísimas, que le han proporcionado elogios y honores del Gobierno inglés.

No es solamente el caudillo de una causa nacionalista. No es un Cambó o un Prat de la Riba. Tendrá sus defectos, como todos los hombres los tienen. Quizá sea verdad esa tacha que se le pone de que siempre ha obrado a impulsos de una desahogada vanidad, por el apetito desordenado de que sonara su nombre y se repitiera por todas las bocas. Esto no hace menos bueno lo que ha hecho de bueno, como no hace peor lo que malo haya hecho. De todos modos, lord Casement no merece morir, no debe ser ejecutado.

Y, sin embargo, está decretado que lo sea el día 2 de agosto.

No debieron ser ejecutados tampoco, digámoslo ya que de esta cuestión irlandesa nos ocupamos ahora, aquellos a quienes en los primeros momentos se fusiló. Nada justifica la crueldad de esa medida. Aun apreciando lo grave de las circunstancias; aun reprobando severamente el movimiento inoportuno, nunca puede ser aprobado por hombres penetrados de las modernas concepciones de la justicia el bárbaro anacronismo de privar de la vida al delincuente.

Pero, puesto que todavía hay una vida en peligro, es un deber para todos el hacer cuanto se pueda para salvar esa vida. Y precisamente los que para Inglaterra tenemos alguna simpatía, en estos momentos trágicos en que lucha por una causa de justicia y de democracia debemos insistir con redobladas energías en que el poder que ha tejido el generoso gesto de sacar su espada en defensa del derecho Rollado de los débiles no eche sobre sí la manilla de una crueldad inútil y mezquina.

La gran diferenciación ética que la guerra está estableciendo entre unos y otros pueblos tiene que ser mantenida escrupulosamente. ¡No pretenda ninguna de las naciones que están luchando contra el peor de los militarismos y contra el imperialismo más anacrónico compartir con Austria el triste privilegio de levantar horecas y colgar hombres!

Por sentimientos de humanidad, por conciencia de la justicia, por aversión a la infame pena de muerte, por el buen nombre de la misma Inglaterra deseamos y pedimos que lord Casement no sea ejecutado.

**Nuestros muertos**

Ha fallecido en una clínica de San Sebastián, donde sufrió una operación quirúrgica, el compañero presidente de la Juventud socialista de Eibar, Simón Rementera.

Ha sido una gran pérdida la de este joven, por su fe y entusiasmo por nuestros ideales, por su modestia y virtud y por la gran voluntad que había puesto en trabajar por la causa.

Unimos nuestro sentimiento al de la familia y de nuestros amigos de este querido correligionario.

**LA GUERRA**

**EN OCCIDENTE**

**Avance combinado.**

Parte inglés de ayer mañana: «En cooperación con los franceses, hemos realizado un avance esta mañana en todo el frente de nuestro flanco derecho desde el este del bosque de Belville hasta el Somme. Como consecuencia de la violenta lucha, progresamos al este de la granja de Waterlot, el bosque de Trones y la granja de Maltzorn. El enemigo, que resistió con grandes fuerzas, debe haber sufrido considerables bajas. Hemos cogido unos 250 prisioneros.

Los franceses han adelantado también su línea en nuestro flanco derecho. En los alrededores de Pozieres se invirtió el día en fortificar el terreno ganado en la semana pasada, sin que hubiera en aquel sector ataques de infantería.

Ayer fueron destruidos tres aeroplanos enemigos, y forzados a descender con averías otros varios.

Entre el Ancre y el mar no ha ocurrido incidente alguno de importancia.

El de ayer tarde: «La noche pasada se invirtió en mejorar las posiciones ganadas ayer, sin nuevos cambios en la situación.

En algunos pequeños encuentros locales logramos adelantar nuestras avanzadas en la meseta al norte de Bazentin le Petit.»

**Pequeños éxitos de los franceses.**

Parte oficial de ayer tarde: «Al norte del Somme, en las últimas horas de la tarde de ayer, y durante la noche, los alemanes han multiplicado sus contraataques contra nuestras posiciones del bosque de Hem. La lucha ha sido muy violenta alrededor de la granja de Monacu, donde el enemigo llegó a poner pie en un punto; pero una brillante ofensiva de nuestras tropas nos ha permitido recobrar dicho punto. En el bosque de Hem todas las tentativas enemigas han sido rechazadas por nuestros contraataques. Durante estas acciones, nuestras baterías de la orilla izquierda, enfilando las tropas enemigas, les han causado elevadas pérdidas.

En la orilla izquierda del Mosa, un ataque alemán contra las pendientes noreste de la cota 304 ha fracasado bajo nuestros fuegos.

En la orilla derecha, una pequeña operación de detalle nos ha permitido avanzar en la región al suroeste de Fleury y coger una veintena de prisioneros. Una tentativa enemiga con granadas sobre la parte oeste de Vaux-Chapitre no ha tenido buen éxito.»

El día de anoche: «Al norte del Somme los alemanes han seguido contraatacando en el bosque de Hem y en la granja de Monacu. Todas sus tentativas han fracasado, sufriendo en ellas serias pérdidas.

Los franceses se mantienen en las posiciones conquistadas en la orilla derecha del Mosa. En los sectores del fuerte de Thiaumont y Fleury prosigue con violencia la lucha de artillería.

Ningún acontecimiento importante que señalar en el resto del frente.»

**EN LOS ALPES**

**Contraataques austriacos.**

Parte oficial de Roma: «El enemigo atacó la noche del 30 nuestras posiciones de Castione y Zugna, en el valle del Adigio; pero fué inmediatamente rechazado.

La artillería enemiga desplegó ayer gran actividad en toda la región entre el Adigio y en Monte Pasubio.

En el valle del Astico continúa nuestra presión contra Monte Cimone.

La artillería pesada enemiga bombardeó ayer Arsiero, causando algunos daños e hiriendo a varias personas.

El enemigo, después de recibir refuerzos, atacó tres veces, sin éxito, nuestras nuevas posiciones en el valle de Trevignolo (Avisio).

Nuestra artillería bombardeó otra vez la estación de Sillian, en el valle de Drava.

En el resto del frente no ha habido acontecimientos de importancia. Los aviones enemigos lanzaron bombas, sin resultado, sobre Ala y Fiera Aiprimerio.»

**EN RUSIA**

**Los rusos siguen avanzando.**

Parte oficial de ayer mañana: «A orillas del Stochod nuestros elementos continúan consolidándose en la orilla izquierda del río.

Hacia Kovel, así como en la región al sur del Dniester, nuestras tropas siguen avanzando en persecución del enemigo.»

El de ayer tarde: «A orillas del Stochod, nuestros elementos trabaron combate, con feliz resultado para nosotros.

El día 29 apresamos en este punto a 21 oficiales y 940 soldados, y nos apoderamos de cuatro ametralladoras.

En dirección de Kovel, en el ferrocarril de Rojstische a Kovel, nuestros elementos rompieron el frente enemigo y continuaron su avance, apresando a 19 oficiales y 800 soldados alemanes con cuatro ametralladoras.

Una compañía de tiradores, que penetró por detrás de las líneas enemigas, se lanzó contra una batería adversaria, rechazó un ataque de la caballería alemana y capturó a un coronel y volvió felizmente a nuestras líneas.

En la ofensiva al sur de Pustumty apresamos a un centenar de alemanes.

El de anoche:

«Siguen avanzando nuestras tropas en el Stochod.

En una de las curvas del río cogieron, entre otros prisioneros, a todo el regimiento número 31 de la Honved, con su jefe y plana mayor.

En otros puntos del Stochod los rusos han capturado 21 oficiales, 914 soldados y cinco ametralladoras.

En dirección de Kovel continúa la lucha.

En el área de Brody nuestras tropas, en persecución del enemigo, han llegado hasta los ríos Graborki y Seret.»

**EN LOS BALKANES**

**Los búlgaros, rechazados.**

Parte oficial serbia: «Numerosas fuerzas búlgaras atacaron el día 27 las posiciones serbias al norte de Strupino, treinta millas al este de Monastir; pero un poderoso contraataque rechazó al enemigo, que huyó en desorden, abandonando muchos cadáveres, fusiles y otro material de guerra.

Los serbios desalojaron también a los búlgaros de las alturas al norte del pueblo de Pojar, al oeste de Strupino.

Ha sido tomado Kowel, al nordeste de Strupino, que es una fuerte posición búlgara.»

**NOTICIAS VARIAS**

**El "raid" del aviador Marchald.**

Recientemente un aviador francés, el teniente Marchald, se propuso ir en su aeroplano desde el frente francobelga al frente ruso, atravesando toda Alemania, pasando por Berlín y toda la Polonia. Un accidente del aparato le obligó a aterrizar varias veces, y en una de ellas, cerca de Cholm, cuando sólo le faltaban ya 80 kilómetros para llevar a cabo su empresa, fué apresado. Sin embargo, nadie hasta ahora ha hecho un raid tan extenso.

Al pasar sobre Berlín, el aviador Marchald dejó caer sobre la capital del imperio millares de proclamas, de las cuales no se ha conocido hasta ahora su texto íntegro. Dicen así:

«Podríamos bombardear la ciudad abierta de Berlín, matar mujeres y niños inocentes, pero nos limitamos a dar a conocer al pueblo alemán la siguiente proclama:

«Los aviadores franceses, a la población berlinesa:

Numerosos alemanes clarividentes saben ya que la guerra fué desencadenada por los consejeros militares de las cortes de Viena y Berlín. Ninguna mentira oficial u oficiosa, ninguna falsa interpretación podrán anular en el mundo el hecho bien sentido de que el Gobierno alemán ha querido y prometido la guerra, de acuerdo con el Gobierno austriaco, haciéndola interminable. He aquí un hecho establecido del cual nadie en el mundo, con excepción de Alemania, puede dudar.

El pueblo alemán ha sido adormecido y engañado para poder lanzarlo así a una guerra que él no ha querido. Hase llamado guerra de defensa y liberación a una guerra de conquista y expoliación, largamente preparada.

¿Cuánto durará aún la carnicería?

¿Cuántas veces se os ha prometido la paz?

Primero, por Navidad de 1914. Después, por Navidad de 1915.

Después de la toma de Varsovia, después de la ocupación de Servia, siempre se os ha prometido la paz.

Ahora debía venir después de la conquista de Verdun. Delante de Verdun se forman montañas de cadáveres. Vuestros jefes han dorrochado las vidas alemanas con una prodigalidad inaudita. Vuestros sacrificios son inmensos; pero no traerán la paz.

Los aliados no carecen de nada. No conocen los bonos de pan ni de manteca, ignoran los días sin carne, tienen a su disposición los productos del mundo entero y llegan a ellos de un modo regular, y sus fuerzas van en aumento. Vuestros soldados conocen el ejército, su valor y su energía. El ejército inglés crece todos los días. Este pueblo, de cincuenta millones de habitantes, ha establecido el servicio obligatorio.

Sus potentes colonias envían continuamente su apoyo a la madre patria.

Los rusos sacan continuamente nuevas masas de hombres de sus inmensos territorios, y además ponen su material humano a disposición de los aliados.

Sus hombres están ahora bien armados y espléndidamente provistos de municiones.

Alemania hase enajenado la simpatía de las naciones neutrales por la muerte de masas de numerosos inocentes, mujeres y niños, que viajaban por mar, y por el modo cruel de conducir la guerra. El número de sus enemigos aumenta cada día.

Los aliados están firmemente decididos a llegar al último extremo.

Vosotros lucháis por vuestros reyes cruentes, por vuestros señores, por vuestros señores. Nosotros luchamos por la libertad de todos los pueblos contra la tiranía militarista. Queremos el castigo de los culpables. Queremos que una matanza como esta en que tomamos parte no sea posible nunca más, y habremos alcanzado nuestro objetivo cuando en Alemania el pueblo tenga el derecho de decidir por sí mismo la guerra y la paz.»

¡Trabajadores! Os interesa mucho tener influencia en los Municipios, en las Diputaciones y en el Parlamento. ¿Cómo lográis esto? Agrupándoos en el partido socialista y preparándoos en el para llevar representantes suyos a dichos Cuerpos.

**DESPUÉS DE LA HUELGA**

**Impresión de la lucha.**

Empecemos por confesar que a nosotros mismos, que actuamos a diario en el movimiento obrero gijónés, nos ha sorprendido la unanimidad con que todos los obreros de los distintos oficios y profesiones respondieron al paro de solidaridad con los ferroviarios del Norte. No podíamos esperar que aquí, donde tantos y tantos trabajadores existen alejados de la organización, fueran a sentir todos los obreros en general la desconsideración que con sus agentes gastaba la soberbia Compañía del Norte, y el inmenso bofetón que el inepto Sr. Gasset dió en pleno rostro a la clase explotada en general con su célebre telefonema. Así lo entendieron los compañeros de esta localidad y se dispusieron a contestar dignamente al ministro de Fomento.

Ya antes del día 11, fecha fijada por los ferroviarios para plantear la huelga, se notaba la agitación con que el pueblo obrero presenciaba las reuniones de sus hermanos de lucha, siendo crecidísimo el número de ellos que a diario asistían al Centro obrero a escuchar las discusiones por las cuales se enteraban de la marcha de las negociaciones, a la par que alentaban a los ferroviarios a persistir en su actitud, digna de encomio.

Muchos eran los que no creían que la huelga llegase a estallar, a pesar de los fundamentos que había para pensar en sentido contrario. Así es que, en cuanto se vio claramente que la huelga era inminente, las organizaciones obreras y las dos Federaciones locales, de acuerdo, tomaron resoluciones, en previsión de lo que pudiera ocurrir, siempre atentas a las noticias que el Comité de la Unión General facilitase, y dispuestas a cumplir la orden que este importante organismo nacional transmitiese.

El día 11, a mediodía, empezó la imposición del brazalet a los ferroviarios, que rechazaban con valentía, siendo todos del parecer de ir al cuartel antes que prestar servicio a la Compañía. Al llegar la hora de paralizar los trabajos, y durante toda la huelga, sólo hubo cinco o seis esquirolas.

El jueves, 13, ante el temor de la huelga general, se declaró el estado de guerra, siendo una compañía del regimiento del Príncipe la encargada de colocar por distintos puntos del pueblo el bando del gobernador militar de la provincia.

Todo seguía en calma, y en espera de noticias que no llegaban, y el sábado dió comienzo la distribución de fuerzas en las fábricas y talleres más importantes. Los obreros, considerando injusto este proceder, intentaron abandonar el esfuerzo en sen de protesta, costando gran trabajo disuadirles de ello y convenecerles de que debían esperar la orden de la Unión General, para que el paro resultase uniforme. A pesar de ello, en los talleres de ajuste de los Sres. Laviada y Compañía no se entró al trabajo al mediodía.

A media tarde del mismo sábado empezó a circular el rumor de que se habían dado por las autoridades órdenes de detener a los elementos más significados de la organización.—Pedro Sierra ya se había tenido que ocultar el viernes—, y esto, unido a la falta de noticias y a que los ferroviarios de Langreo abandonaron el servicio a las cuatro de la tarde, circulando también el rumor de haber sido detenido en Oviedo el secretario del Sindicato, Angel Martínez, trajo como consecuencia el que se hiciera circular la noticia de que para el lunes se fuera a la huelga general en toda su magnitud.

Así fué, en efecto; entre el lunes y el martes quedó paralizado todo lo que en Gijón significa actividad y trabajo, llegando el paro incluso a los dependientes de comercio, cafés, fábrica de gas y electricidad, panaderos, tranvías y obreros del Municipio.

A pesar de este paro tan grandioso y unánime, que tiene de importancia si se tiene en cuenta que fué espontáneo, sin necesidad de excitaciones de ningún género, no hubo desde el lunes al viernes, que duró, ni un solo incidente. Los obreros, reunidos en grandes grupos, discutían con pasión, sí, pero con serenidad, las incidencias de la lucha, sin dar lugar ni una sola vez a la intervención de las autoridades, si bien es verdad que tampoco éstas, fuera por lo que fuera, han provocado como acostumbraban hacer en movimientos análogos.

Cuando aquí se tuvo conocimiento de la solución del conflicto ferroviario los enemigos de los obreros dieron en circular el rumor de que los comisionados les habían engañado, vendiéndoles a la Compañía y al Gobierno, argumentando en el sentido de que los ferroviarios volvían al trabajo en las mismas o peores condiciones que estaban; y como, desgraciadamente, hay muchos inconscientes y simpatizantes, que no se dan cuenta del triunfo obtenido por los ferroviarios con haber conseguido fueran aceptadas previamente las tres bases presentadas como condición para volver al trabajo, hubo quien se lo creyó, y pretendió que los ferroviarios no dieran principio a sus fiestas hasta tanto no supieran en definitiva qué es lo que habían conseguido. Afortunadamente, se leg convenció, y los obreros del Norte volvieron al trabajo, no sin la censura de unos cuantos, falto de conocimientos sociológicos, que seguían aferrados a su equivocado criterio.

Y como nos queda bastante que decir, prometiendo seguir esta impresión general, hacemos punto.

Wenceslao CARRILLO

Gijón.

EL...  
A...  
drid...  
rade...  
bern...  
subs...  
rales...  
Er...  
ment...  
denc...  
Al...  
a los...  
nove...  
se ha...  
asu...  
nará...  
to de...  
ració...  
cesar...  
El...  
diez...  
una...  
para...  
Ya...  
ment...  
dictar...  
y un...  
en el...  
Ho...  
manifi...  
Instit...  
ducció...  
conced...  
idad...  
Así...  
la fel...  
LO...  
He...  
hacen...  
cos. U...  
sion p...  
to de...  
esté d...  
—Y...  
asunt...  
—Y...  
Es est...  
detenc...  
muy h...  
L...  
—M...  
vista...  
cidió...  
—S...  
satisfa...  
dimos...  
dos. N...  
de los...  
hubié...  
los Sr...  
para l...  
bierno...  
sejo. I...  
tisfact...  
—S...  
que qu...  
presú...  
—C...  
Españ...  
—S...  
reporte...  
—N...  
presidi...  
también...  
ción, p...  
vocos...  
L...  
La...  
niana...  
cuestió...  
demás...  
de Hac...  
—De...  
rán ust...  
—La...  
vivare...  
no en...  
ahora...  
Ya h...  
surs...  
prensa...  
de la G...  
San Se...  
la cens...  
última...  
no todo...  
ventaja...  
Con...  
mente...  
—Ter...  
han vi...  
Cref en...  
imposi...  
¿Dón...  
no se h...  
Los...  
No h...  
estas...  
de hech...  
tinto...  
del Ayu...  
El m...  
les soci...  
dados...  
Congre...  
organiz...  
tión y...  
las circ...  
Los...  
guiente...  
cho Cor...  
Prim...  
precede...  
de la m...  
Segu...

ROMANONES EN MADRID

El Consejo de mañana

LA CUESTIÓN FERROVIARIA

A las once de esta mañana llegó a Madrid el presidente del Consejo. Fue esperado por los ministros de Hacienda, Gobernación, Fomento y Guerra, varios secretarios y algunos directores generales y otras autoridades.

En la estación citó al ministro de Fomento, a las once y media, en la Presidencia.

Al recibir, poco después del medio día, a los periodistas, dijo el conde de Romanones que en su conferencia con Gasset le habían ocupado exclusivamente de los asuntos ferroviarios.

Mañana—agregó—el Consejo examinará el dictamen aprobado por el Instituto de Reformas sociales, y hará la declaración que sobre su contenido estima necesaria y urgente.

El Consejo será largo. Comenzará a las diez y media, y le interrumpiremos a la una. Comeremos aquí, en la Presidencia, para reanudarle en seguida de almorzar. Ya tengo en mi poder todos los documentos relacionados con este pleito, el dictamen del Instituto, el voto particular y un documento del Sr. Sánchez de Toca, en el que explica su intervención.

Hoy, como impresión mía, sólo puedo manifestar a ustedes que el dictamen del Instituto de Reformas sociales me ha producido profunda satisfacción, y que está concebido en términos de gran imparcialidad.

Así se lo manifesté al Sr. Azcárate en la felicitación que le envié.

LOS NEGOCIOS DE MARRUECOS

He visto — continúa el conde — que se hacen muchos comentarios sobre Marruecos. Uno de estos días aprovecharé la ocasión para hablarles con todo detenimiento de este asunto, para que la opinión no me desorientada.

Trataré mañana el Gobierno de este asunto? — preguntó un periodista.

Y extensamente — contestó el conde —. Es este un asunto que he estudiado con detenimiento estos días, y que le conozco muy bien.

LOS MINISTROS PORTUGUESES

No nos dice usted nada de su entrevista con los ministros portugueses? — indicó un periodista.

Sólo puedo decirles que fué breve y satisfactoria. Tan breve, que casi no pudimos hacer sino cambiar nuestros saludos. No se pudieron examinar ninguno de los aspectos interesantes de que nos hubiésemos ocupado, a no tener que salir los Sres. Costa y Soares inmediatamente para Lisboa, donde hoy se reúne el Gobierno lusitano en importantísimo Consejo. La impresión de la visita es muy satisfactoria.

Se dice — interrumpió un periodista — que merían contratar en España un empujador. — contestó el conde. — Son cosas de los neos — afirmó otro reportero.

No hay que hacer caso — siguió el presidente —. A este asunto de Portugal también le dedicaremos otra conversación, para deshacer por completo equívocos.

LA CENSURA Y LAS GARANTÍAS

La primera parte del Consejo de mañana será dedicada por completo a la cuestión ferroviaria. La segunda, a los demás asuntos, entre ellos los proyectos de Hacienda y el plan de obras públicas. — De la suspensión de garantías, ¿tratarán ustedes? — La suspensión de garantías — replicó vivamente el conde — existe en la Gaceta, no en la realidad. ¿Y quién se acuerda ahora de la Gaceta?

Ya han visto lo que sucedió con la censura. Cuando advertí el espíritu de la prensa me apresuré a decir al ministro de la Gobernación que no se ejerciera ni un minuto más. Si en vez de estar en San Sebastián estoy en Madrid, suprimo la censura tres o cuatro días antes, pues últimamente representaba para el Gobierno todo lo malo y no le ofrecía ninguna ventaja.

Con esto de la censura — dijo picarescamente — he hecho un mal negocio. Terminó diciendo: «Y nada más. Ya han visto que no he perdido el tiempo. Creí encontrarme en Madrid con un calor imposible, y no es tanto como me decían.» ¿Dónde irá el conde de Romanones que no se halla tan fresco como de costumbre?

DE RIOTINTO

Los concejales socialistas

No hace mucho tiempo publicamos en estas columnas una detallada enumeración de hechos abusivos que el alcalde de Riotinto cometió, suspendiendo unos acuerdos del Ayuntamiento y no cumpliendo otros. El mal parece incurable, y los concejales socialistas de los Municipios comprendidos en aquella cuenca han celebrado un Congreso, en unión de los Comités de la organización obrera, para tratar la cuestión y tomar los acuerdos que aconsejen las circunstancias.

Los acuerdos se concretan en las siguientes conclusiones, aprobadas por dicho Congreso:

Primera. Elevar a esa presidencia la precedente exposición, remitiendo copia de la misma al partido socialista español.

Segunda. Pedir la inmediata intervención del Gobierno, para que directamente, y por medio de una Comisión de Madrid, creada al efecto, investigue sobre el terreno y compruebe y amplíe nuestras denuncias.

Tercera. Vista la resolución que el Gobierno tome sobre el particular, dirigirse a los diversos grupos parlamentarios de las dos Cámaras denunciando estos hechos.

Cuarta. Si estas gestiones no dieran los resultados apetecidos, entregar a los pueblos las actas de concejales de los tres Municipios, dimitiendo en masa; y

Quinta. Ante el temor de que el Gobierno se considere impotente para obligar a la Compañía de Riotinto al cumplimiento de las leyes, solicitar la nacionalización de los afiliados a nuestras Agrupaciones en otra nación, al amparo de la cual conquistemos la garantía suprema de respeto a nuestras libertades.

Una sola objeción hemos de hacer al punto segundo. Es ésta que si la idea de la Comisión es aceptada por ese Gobierno, en modo alguno admitiremos la intervención del ex delegado D. Leopoldo Palacios, que, no obstante haber confeccionado dos Memorias sobre Riotinto, esta es la fecha en que, sin duda por conveniencias que no estamos en el caso de señalar ahora, no han visto la luz pública, después de la promesa formal de hacerlo.

ción del Gobierno, para que directamente, y por medio de una Comisión de Madrid, creada al efecto, investigue sobre el terreno y compruebe y amplíe nuestras denuncias.

Tercera. Vista la resolución que el Gobierno tome sobre el particular, dirigirse a los diversos grupos parlamentarios de las dos Cámaras denunciando estos hechos.

Cuarta. Si estas gestiones no dieran los resultados apetecidos, entregar a los pueblos las actas de concejales de los tres Municipios, dimitiendo en masa; y

Quinta. Ante el temor de que el Gobierno se considere impotente para obligar a la Compañía de Riotinto al cumplimiento de las leyes, solicitar la nacionalización de los afiliados a nuestras Agrupaciones en otra nación, al amparo de la cual conquistemos la garantía suprema de respeto a nuestras libertades.

Una sola objeción hemos de hacer al punto segundo. Es ésta que si la idea de la Comisión es aceptada por ese Gobierno, en modo alguno admitiremos la intervención del ex delegado D. Leopoldo Palacios, que, no obstante haber confeccionado dos Memorias sobre Riotinto, esta es la fecha en que, sin duda por conveniencias que no estamos en el caso de señalar ahora, no han visto la luz pública, después de la promesa formal de hacerlo.

¿Epidemia en Larache?

El Mundo asegura saber por conducto fidedigno que en Larache está causando estragos una epidemia de carácter grave: la misma, a juzgar por los síntomas, que el año pasado costó tantas vidas en los campamentos de la zona de Tetuán.

El Mundo excita a las autoridades a mostrarse explícitas, ya que se están adoptando todo género de precauciones contra la terrible epidemia.

LA POLITICA

Del próximo sábado al lunes llegará a Madrid el jefe del Estado. En el día que llegue presidirá un Consejo de ministros.

Al ministro de la Gobernación visitaron hoy los representantes en Cortes por la provincia de Soria para pedirle socorros para los damnificados por las últimas tormentas.

El ministro ofreció atender su petición.

La recaudación de Aduanas ha aumentado más de dos millones, en relación con igual período del año anterior.

El presidente del Consejo pasará dos días en Sigüenza.

A las cinco de la tarde visitó el ministro de la Gobernación al jefe del Gobierno para cambiar impresiones sobre asuntos de dicho departamento.

El secuestro de paquetes

La respuesta de los obreros.

DONATIVOS

Table with 2 columns: Donor Name and Amount (Pesetas). Includes Suma anterior (82,15), MADRID (M. Roca, 10; P. Moreno, 2; J. Sánchez de Toca, 25; afiliado 662, 5), ALCOY (Puig Campaña, 25), ALMANSA (P. García, 5), and Suma total hasta hoy (154,15).

EN TETUAN

Afluencia de moros

Según telegrafía el general en jefe desde Tetuán, la afluencia de indígenas al mercado de dicha plaza se está haciendo sentir cada día con mayor intensidad desde las últimas sumisiones, habiendo concurrido en el día de ayer más de 3 500, de los cuales eran mujeres más de 2 000, cifra esta a la que no se había llegado desde nuestra ocupación.

Un ladrón asalta un tren

CÓRDOBA, 31.—Entre las estaciones de Villablanca y Alcolea se subió un ladrón a un coche de segunda del tren mixto de Madrid. En dicho coche viajaba Francisco Alamo, comisionista de una Casa de Sevilla. Iba dormido; pero al sentir que abrían la portezuela despertó, e incorporándose rápidamente entabló una lucha cuerpo a cuerpo con el ladrón, que intentaba llevarse la maleta. Luchando, cayeron ambos a la vía por la puertecilla, que había quedado abierta.

El ladrón, que según el comisionista resultó herido en la cara y en la cabeza, escapó amparado por la oscuridad de la noche.

El viajero, que también sufría heridas, llegó andando hasta la estación de Villablanca, donde dió cuenta del suceso.

El médico le apreció heridas en la cabeza, cara y brazos y magullamiento general.—G.

PESAME

El que fué nuestro estimado compañero de Redacción Francisco José Feliz pasa en estos momentos por el hondo dolor de haber perdido a su buena madre, doña Nicolasa Ararú Patrón.

Muy sinceramente enviamos nuestro sentido pésame por la irreparable pérdida a este querido amigo.

Carta de Cuba

No por lo que pueda interesar a los obreros de España, sino para que se persuadan los difamadores de honrados apóstoles del Socialismo que donde asoma la verdad huye avergonzada la mentira, voy a dedicar unas líneas, muy pocas, al Dominó Negro, en la Habana.

Llegó este señor a la capital de la isla, y el Diario de la Marina, defensor de las malas causas, le acogió con tan inusitado regocijo, que lanzó a los cuatro vientos las excelencias de la obra de purificación moral llevada a cabo por el Dominó Negro, denunciando a Pablo Iglesias como cómplice en el asesinato de Canalejas.

Interviu, en la cual hizo declaraciones terribles contra los socialistas españoles, anuncio y promesa solemne de dar una conferencia en el más amplio teatro de la Habana, para demostrar documentalmente la veracidad de sus acusaciones, y, a la vez, hacer nuevas y sensacionales declaraciones, y, por último, fotografía del Dominó, cubierto el rostro con el inseparable antifaz; todo ello fué publicado con titulares kilométricas por el «juicioso» Diario, con la sana intención que puede suponerse.

Pero el partido socialista, queriendo honrar al hombre cívico y valiente que, emulando a Zola, lanza un sacramental yo acuso, se presentó ante el Dominó y le pidió que, en acto público, posterior a la conferencia, se dignara sostener ante un modesto miembro del partido todo cuanto se proponía decir de los socialistas españoles, relacionado con la muerte de Canalejas.

Lívido, desencajado, recibí a la Comisión, y hábilmente trató de rehusar lo propuesto. Al fin aceptó, ¿cómo no?, para no cumplirlo... Y se convino que en la misma proyectada conferencia se admitiría la réplica del modesto representante del partido socialista cubano. Pero no apareció teatro alguno—y vaya si los hay—para celebrar el acto. Y el Dominó tenía prisa por largarse de aquí.

La prensa comenzó a exigirle que hablara, pero que lo hiciera con pruebas y no se saliera con un se dice (textual), y el Dominó preparó en silencio su huida, y ya se hallaba a muchas millas de distancia cuando en el «imparcial» Diario de la Marina apareció la noticia de su viaje, la decisión de no celebrar la conferencia, y controversia por temor a una alteración del orden—¡oh, qué valeroso hombre!—y el anuncio de un libro, que pondría al corriente, con todo detalle, de los crímenes perpetrados por socialistas españoles.

¡Ah!, prometió también dividir al partido socialista español, a su regreso a los madriles.

Ya ve, pues, la burguesía española dónde está el brazo ejecutor que la puede librar de lo que en tantos años no ha podido ni podrá destruir.

¿Y qué más vamos a decir de este hombre?

En Madrid se lo dirán de misas. Y ahora escribamos en serio de algo útil.

Aunque no con la esplendor y extensión que es de desear, con alguna mayor que en años anteriores, especialmente en la Habana y en Santiago de Cuba, se celebró el Primero de Mayo. El confusionalismo, ya citado otras veces, que reina entre los obreros, ha llevado a algunos de éstos a servir colectivamente de pedestal donde se encaraman aspirantes a diputados, senadores y hasta presidentes de la República. Y este equívoco lo han explotado el Primero de Mayo para celebrar la Fiesta del Trabajo en honor de tal candidato conservador, tal otro liberal, cual otro funalista o perencejista, y... siga la farsa.

Estamos en período electoral, y los que tienen la sartén, como los que piensan cogarla, se desviven por proteger a los trabajadores, y así, a los tabaqueros, que atraviesan terrible crisis, más por permitir la enajenación de esta industria al extranjero que por otra causa, se les promete conseguir de las Cámaras un millón de pesos, que más servirá para fabricar botellas y parir chivos (1), cuyas prebendas despertarán las ambiciones personales de unos cuantos, y sembrarán la discordia entre los tabaqueros, concluyendo por destruir su colectividad, más que aliviar la situación económica de estos desdichados compañeros.

Otra prueba del desinterés con que los políticos burgueses laboran en pro de los obreros es la promulgación de una ley de Accidentes del trabajo, la cual ha sido aprobada, no sólo por unanimidad, sino también sin reparo ni discusión alguna, por la alta Cámara. ¡Si será buena la ley y los representantes en dicha Cámara!

Así, por este orden, marcha el movimiento obrero en la isla; claro que hay excepciones, y que los socialistas procuramos que sean más numerosas cada vez; pero el vicio tiene tan hondos raíces que nuestra labor es lenta, pero constante y tenaz, como corresponde a nuestras convicciones.

En otros países, la labor organizadora de los socialistas tropieza con la eterna rémora que representan unos cuantos obreros anárquicoignorantes y la natural que ofrece la burguesía. En Cuba, además, de vez en cuando se encarama en improvisada tribuna de la plaza pública cualquier señor obrero improvisado, que aspira también a dejar de serlo, o seis o siete que se han constituido en Comité que a nadie representa, pero que también quieren

(1) Botellas se llama aquí a los sueldos de cargos innecesarios que crean los conservadores, y chivos a los que crean los liberales.

traernos las gallinas, y hacen flamear con cálida frase la gloriosa bandera de la estrella solitaria; endignan cuatro sentimentales cursilerías a la belleza y voluptuosidad de la mujer cubana, que son los primeros en corromper, y así llegan a conseguir ser ilustres y connotados, hasta que los trabajadores se den cuenta de la farsa y de un puntapié destruyan el pedestal de estos apóstoles de vidrio.

Por fortuna, hoy se nos escucha con alguna mayor atención que antes; nuestros procedimientos se van abriendo paso, y esperamos, dentro de poco, contar con un órgano en la prensa, que, aun dentro de la modestia a que nos obligan nuestros medios, contribuirá a sembrar en los cerebros de los trabajadores los sanos ideales que representa la lucha de clases, a la cual deban incorporarse todos los trabajadores.

M. SANZ

Punta Brava, 20 de junio de 1916.

SUCESOS

Un niño muerto por un automóvil.

Frente a la estación del tranvía de las Ventas fué atropellado ayer, por un automóvil de un Círculo madrileño, el niño de ocho años Francisco Charro Pareja.

Ocurrió la desgracia al cruzar el niño la carretera, sin que el chauffeur, según manifiestan testigos presenciales, pudiera refrenar y evitar el atropello.

Trasladada la criatura a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, falleció a poco de ingresar.

Dos hundimientos.

En la calle de Olózaga, cerca del paseo de Recoletos, se hundió ayer el pavimento en una extensión de seis metros por uno y medio de profundidad.

Los obreros municipales procedieron a cortar el agua, en evitación de mayores males.

También en la calle Mayor, cerca de la del Luzón, se hundió el piso, abriéndose una zanja de unos cuatro metros.

Pequeño incendio.

En la calle de Silva, número 23, se produjo ayer, por haberse prendido el hollín de una chimenea, un pequeño fuego, que extinguió en inmediatamente las bombas del servicio de incendios, que llegaron al lugar del suceso con extraordinaria rapidez.

Las pérdidas materiales son de escasa importancia.

Un motín.

Anastasio Vara Mata, de cuarenta y cinco años, domiciliado en la carretera de Madrid, número 24, denunció a Andrés Verteano Arnau, de diez y ocho años, que vive en la calle de la Solana, número 4, y a Ramón Ronco, de cincuenta y cuatro años, con igual domicilio que el anterior, por haberle amenazado de muerte.

En vista de ello, los guardias números 403 y 348, Agustín Gallo y Agapito Sáez, respectivamente, se personaron en el domicilio de los denunciados, con objeto de detenerlos. Estos hicieron resistencia, y a las voces que daban acudieron los vecinos de la casa número 4 de la calle de la Solana y los de otras contiguas, llegando a reunirse cerca de 1.500 personas, quienes, al enterarse de lo que pretendían los guardias, se amotinaron y les apedearon, resultando herido el guardia número 403.

Con tal motivo fueron detenidos Lorenzo Montero, de catorce años, y Sebastián Sánchez Pérez.

MOVIMIENTO SOCIAL

MUTUALISMO Y COOPERACIÓN

HUERIA DE SAN ANDRES.—El compañero Montes, de esta localidad asturiana, nos escribe lamentando que habiendo sido tan grande el entusiasmo con que se acordó, hace poco tiempo, la creación de la Mutualidad Obrera, ahora los compañeros no responden con toda la eficacia que había derecho a esperar a tan beneficiosa iniciativa.

Apoyamos las excitaciones de aquel activo camarada, para que los obreros de la Hueria reaccionen, y presten animosamente su concurso a la hermosa idea aprobada.

NUEVAS SOCIEDADES

LEJONA.—Se ha reorganizado la Sociedad obrera de oficios varios.

La correspondencia dirijese al secretario, Serapio Munarriz.

El entusiasmo por la organización es grandísimo entre los trabajadores de esta población, como lo prueba el que, apenas reconstituida dicha Sociedad, han ingresado en ella la mayoría de estos obreros. La Sociedad de metalúrgicos ha aumentado considerablemente el número de sus afiliados.

En el Centro obrero hay constantemente gran animación.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Cooperativa socialista madrileña.

Esta Cooperativa celebrará junta general extraordinaria el martes, 8 del corriente, a las diez de la noche, en el salón pequeño de su domicilio social, Piamonte, 2, Casa del Pueblo, para discutir proposiciones del Consejo.

Siendo los asuntos a discutir de gran interés, se recomienda la asistencia.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las seis y media de la tarde, Constructores de carruajes. A las nueve de la noche, Nuevo Gluten.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Pocerós «La Piqueta».

LIBROS

LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS.—Vicente Blasco Ibáñez.—Novela.—Casa editorial «Prometeo».—Valencia.

Para que este gran libro de Blasco Ibáñez formara un digno pendant con otro gran libro—una de las obras maestras de la literatura moderna—, con La Débácle, de Zola, ha faltado una condición precisa: haber sido escrito después de la victoria. El libro de Zola era el libro de Sedán. El libro de Blasco Ibáñez es el libro del Marne. Pero Zola, antes de escribir su obra, vio la Comun. Blasco Ibáñez ha escrito la suya en medio de la incertidumbre del fin.

En su primera parte describe, de modo magistral, las angustias que precedieron a la guerra. Las dudas, los optimismos, las esperanzas, las vacilaciones, que agitaban a la multitud. El estado de las almas, cuidadosamente impresionado, con objeto de hacer resaltar luego con mayor fuerza cómo la tremenda conmoción de la guerra llevó su transformación hondísima, no sólo a la superficie del suelo, ni sólo a las estadísticas de población, sino que la llevó también a los espíritus de las gentes, a la psicología de los pueblos. Todos los personajes que en esta primera parte del libro nos va presentando el autor experimentan una mutación radical en la segunda parte. Ninguno es ya el mismo. El viejo millonario, enriquecido en las pampas, egoísta y duro, aforrado en su dinero, como si su dinero fuera su piel, envoltura de su alma; la esposa adúltera, frívola, enamorada de lo superficialmente bello y elegante, que coloca el concepto de lo moral por debajo de una sensual estética esclava de la moda; el perulario parisién, héroe del tango argentino y de la juerga en los cabarets adonde se va de smoking, bandolínado el seso como los bandos de su pelo negrísimo... Todos son ya otros personajes. La guerra les ha sorprendido, como a Saulo en el camino de Damasco, y ha hecho en ellos el efecto que el relámpago vivísimo que le deslumbró hizo en el centurión romano. Se han convertido.

La segunda parte empieza con la invasión—un cuadro sombrío, de creciente ansiedad, en que casi se llega a la desesperanza—y termina en la batalla del Marne, en el rescuitar de Francia. El espíritu, ya casi ahogado, respira libremente. Se desvanecen las sombras, renace la fe, se ensancha el alma. ¡Qué capítulo aquel, tan grande, tan hermoso, tan espléndido! En todas las obras de Blasco Ibáñez hay un capítulo que destaca sobre todos los demás, como suma y compendio, nata y flor de las bellezas todas del libro. Pudiéramos citarlos. Pero no recordamos ahora—acaso sea que tenemos su lectura reciente—otro tan soberbio como el dedicado en Los cuatro jinetes del Apocalipsis a la toma de Villeblanche por los alemanes, y a su retirada después de la batalla del Marne. Es, sencillamente, uno de los pocos monumentos literarios que perdurarán entre los que a la guerra europea han elevado los grandes artistas del pensamiento. Si en el libro de Blasco Ibáñez hubiera defectos de consideración—que algunos hallaríamos si nos invistiéramos de un espíritu crítico de ceño fruncido y minuciosidad inexorable y coninera—todos quedarían absueltos, borrados ante la magnificencia de este capítulo ejemplar.

La tercera parte no puede ser el desenlace de la epopeya, porque la historia no nos le ha dado aún. Es, pues, el desenlace de la novela nada más. Un desenlace en que el ansia de vivir, la juventud y la fuerza resplandecen—sobre la mies de cruces que guarda a los héroes muertos—, como un presagio luminoso del porvenir. Pasará la bárbara tragedia, la ola monstruosa de sangre y fuego y hierro, la calagada infernal de los cuatro jinetes del Apocalipsis. Y Ohichí, la juventud lozanísima, exuberante, fuerte, de robustez y belleza desbordantes, llamará a lo que queda de vida tras la avalancha mortífera, para besarlo al sol y fecundar la vigorosa y buena humanidad de mañana.

Un soberbio libro el libro de Vicente Blasco Ibáñez; un libro prodigioso también, pues asombra que al mismo tiempo que escribe la Historia de la guerra europea, y llena los periódicos americanos y algunos españoles de largos artículos, y recorre los lugares en que la guerra se desarrola, y desempeña delicadas misiones, que requieren detenida meditación, haya podido Blasco Ibáñez producir esta novela, que puede ponerse como una de las mejores entre las mejores que forman su excelente y copioso caudal literario.

NEVERMORE

Cuanto mayor número de colectividades socialistas haya, mayor será la fuerza del proletariado consciente. Por tanto, crear Agrupaciones socialistas y robustecer las que existen, es uno de los primeros deberes de todo obrero que aspire a que su clase sea fuerte.

Las Bibliotecas obreras

El Centro obrero de Portugalete, constituido recientemente, tiene el propósito de crear una biblioteca, para lo cual desea que los correligionarios cooperen a tan laudable fin con la donación de algún folleto o libro. Los envíos deben hacerse al compañero Voiney Conde, calle de Salcedo, 2, segundo izquierda, Portugalete (Vizcaya).

# LOECHES

## "LA MARGARITA," AGUA MINERAL NATURAL

# PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

## COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

### COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5.099.  
Cava Baja, 33.  
Valencia, 5. Teléfono 4.785.

Pilar, 41 (Guindalera).  
Martínez Campos, 1.  
Libertad, 26. Teléfono 4.368.  
Juan Pantoja, 8. Teléfono 3.901.

### GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIAMONTE, 2

#### PLATOS DEL DÍA Miércoles

A las doce.—Cocido con sopa..... 0'50 pesetas.  
A las seis.—Bacalao con tomate..... 0'50 —



## MANZANILLA ROMANA RÓMULO Y REMO

REGULADORA INTESTINAL, PREVENTIVA DE LA OBESIDAD ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA, MEDICACIÓN NATURALISTA

Bote para CIENT tazas, UNA PESETA.—Bolsita para DIEZ tazas, DIEZ CENTIMOS

en droguerías, ultramarinos y restaurantes de toda España, sucursales de la Cooperativa Socialista y Farmacias de La Mutualidad Obrera.

MADRID.—Férez Martín y Compañía, Alcalá, núm. 9; teléfono 387.  
BARCELONA.—José Escudé, Ramba de San José; teléfono 2.471.

## BIBLIOTECA DE LA ESCUELA MODERNA

FUNDADOR: FRANCISCO FERRER.—SUCESOR: LORENZO PORTET  
Calle de las Cortes, 478.—Teléfono 3.998.—BARCELONA

Obras de Pedagogía.—CIENCIAS NATURALES.—HISTORIA.—GEOGRAFÍA.—SOCIOLOGÍA.—FILOSOFÍA.  
CRÍTICA RELIGIOSA, ETC., ETC.

### EXTRACTO DEL CATÁLOGO

- |  |  |  |
|--|--|--|
| A 50 céntimos.   | A 2 pesetas.                                       | M. I. NERGAL.—La evolución de los mundos.                |
| VICTOR HUGO.—Páginas escogidas.  | F. PI ARSUAAGA.—Preludios de lucha.                | CR. SAUERWEIN.—Historia de la Tierra.                    |
| F. PIMARGALL.—Las clases jornaleras.                                       | A. BLOCH y PARAF-JAYAL.—La Substancia universal.   | S. M. PARGAME.—El origen de la Vida.                     |
| VOLTAIRE.—Miscelánea filosófica.   | G. ENGERRAND.—Las primeras edades de la Humanidad. | E. RUBEN y B. LA VERNE.—La evolución de los seres vivos. |
| PROUDHON.—La Propiedad.  | CR. LÉTOURNAU.—Psicología Etnica (cuatro tomos).   | G. ENGERRAND.—Las Razas humanas.                         |
| F. LAURENT.—Crítica del cristianismo.                                      | E. LLURIA.—Humanidad del porvenir.                 | DOCTOR TOULOUSE.—Cómo se forma una inteligencia.         |
| E. BENOIT.—Temas varios.   | J. F. ELSLANDER.—La Escuela nueva.                 | F. FERRER GUARDIA.—La Escuela moderna.                   |
| E. ROLUS.—El Hombre y la Tierra (fragmentos).                              | A. NAQUET.—Hacia la unión libre.                   | A. VANUOE.—La cultura alemana contra la civilización.    |
| E. RENÁN y M. BERTHELOT.—Las Ciencias históricas y las Ciencias naturales. | A. MATER.—República francesa y Vaticano.           |  |
| E. ZOLA.—Crítica social.   |  |  |

Esta casa vende además otras muchas obras, entre las que sobresalen **El Hombre y la Tierra**, del sabio geógrafo Eliseo Reclus y **La Gran Revolución** del gran escritor ruso Pedro Kropotkin. Hay también un completo surtido de obras de texto para uso de las Escuelas laicas y racionalistas.—Se envía gratuitamente Catálogo general a quien lo pida.—Los pedidos pueden hacerse directamente a la ADMINISTRACIÓN DE EL SOCIALISTA

**COOPERATIVA SOCIALISTA VALENCIANA**  
Peso y calidad garantizados.—Economía en los precios.—Servicio a domicilio.  
PADILLA, 4  
Centro de Sociedades obreras  
VALENCIA

**ACCION SOCIALISTA**  
REVISTA SEMANAL ILUSTRADA  
Economía, Sociología, Religión, Literatura.  
Folleto encuadernable.  
Precio: 10 céntimos.

**¡ALBAÑILES!**  
¿Quiéren tener conocimientos prácticos del oficio?  
Compre el **VADÉMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA**, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

Carbonería Cooperativa  
DE LOS  
**COCHEROS DE MADRID**  
Travesía de San Mateo, 6

¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa conseguiréis exactitud en el peso y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio.  
Travesía de San Mateo, 6  
Teléfono 3.155

**LA MUTUALIDAD OBRERA**  
Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados  
Oficina: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Tel. 4.714

PERSONAL TÉCNICO	CONSULTORIOS	FARMACIAS
50 profesores de Medicina. 5 ideas de Cirugía. 5 ideas de Toxicología y Matris. 5 ideas de Partos. 12 profesoras en Partos. 5 practicantes de Cirugía.	Morte.—Eloy Gonzalo, 18, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Alcantara, 16, hotel. Tetuán.—O'Donnell, 39, principal. Puente de Vallecan.—Gerona, 16.	Mosón de Paredes, 30 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, Teléfono 5.345. Acha de San Barnabé, 13. Calle del Pacífico, 7. Hermosilla, 3. Teléfono 4.661. O'Donnell, 21 (Tetuán).

**¡COTA FAMILIAR, 2,25 PESETAS — INDIVIDUAL, 1,15!**  
Entierros..... Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.  
Niños: Coche estufa con dos caballos empenachados.  
Servicios de vacunación, inyecciones, inyecciones antídiféricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de LA MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.  
En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

**M. ROCA**  
FOTOGRAFO  
Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—Tetuán, 20.—MADRID  
Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, F. Peresagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanchis, Casas, Merodio, Meliá, Torralva, Angulano, Angulo, Villena, Basterro, Tomás Meabe, Añansa, Sabariz, Lucio Martínez, etc.  
Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

**ANUARIO OBRERO**  
Acaba de ponerse a la venta esta interesante obra compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas.  
Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias y Basterro, Araquistáin, Pareda y Labanera.  
Precio del ejemplar:  
En rústica..... 0,75 pts.  
Encuadernado en tela 1,25 —  
Los pedidos deberán dirigirse a la Administración de este periódico, o a la calle de Toledo, núm. 2, 3.º, 2.ª, Madrid.

**COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA**  
Exactitud en el peso. Calidad excelente  
Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licorosos, alpergatas y batería de cocina.  
San Francisco, 9.—Urquizarra, 38.  
Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

**BIOGRAFÍAS Y SEMBLANZAS**  
B. Jahn.—Roberto Owen..... 15 céntimos.  
L. Alas.—Proudhon..... 15 —  
Bnylla.—Saint-Simon..... 15 —  
Basterro.—Luis Blanc..... 15 —  
Bernis.—Carlos Marx..... 30 —  
Aquino.—Estudios biográficos..... 50 —  
Fidel.—F. Pablo Iglesias..... 50 —

**COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA**  
**EIBAR**  
ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD  
PRECIOS SIN COMPETENCIA \*VENTA DE CARBONES  
SUCURSALDES  
Eibarrieta, 3 | Calbetón, 16 | Eibarrieta, 8

**ALBUM REVOLUCIONARIO**  
Colección de retratos sueltos, propios para salones de Centros obreros, de  
Marx. Owen.  
Engels. Bebel.  
Becker. Saint-Simon.  
Liebknecht.  
Colección completa, 80 céntimos.  
Pedidos a EL SOCIALISTA

**Folleto de EL SOCIALISTA (6)**  
**LAS MARIPOSAS DE ORO**  
NOVELA  
POR  
**El barón von Schlicht**  
(CONDE VON BAUDISSIN)  
ASOMBROSAS REVELACIONES SOBRE LA VIDA DEL EJÉRCITO ALEMÁN

El viejo se puso en pie, mirando a su hijo con los ojos muy abiertos.  
—¿De modo que...  
—¿De modo que me han recibido en el regimiento de una manera que no sólo era para sacarle a uno a la cara los colores de vergüenza, sino para hacerle arder de rabia y cólera, como, en efecto, ardía por dentro! Puede, sin embargo, como siempre, ocultar mis impresiones. Me obsesionaron con un largo discurso; me exhortaron a cumplir con mi deber, y me estuvieron repitiendo constantemente que era un gran honor para mí el pertenecer a su regimiento.  
—¡Eso no cabe negarlo!—dijo el padre.—¡Hubieras visto los ojos que abrieron amigos y conocidos cuando les dije que había conseguido tu traslado al «Mariposas de oro»!... Hasta el punto de no creerlo sino cuando lo vieron publicado. Puedo asegurarte que no me ha sido fácil, y que me ha salido costoso el lujo. Doscientos mil marcos son una suma respetable; pero no me duele el dinero.

—Todo lo que quieras; pero en lo que me concierne, no sólo es mi creencia, sino mi convicción, que es dinero malgastado. ¿No te pedi con toda insistencia que no continuases tus esfuerzos cuando me escribiste que estabas trabajando mi traslado? Te resiste de mí, y me contestaste: «¡Pronto sabrán los señores del «Mariposas de oro» quién es el hijo del fabricante que por gracia especial de su majestad les va a ser enviado, y si no lo saben, pronto lo tendrán que aprender!»  
—¿Y lo aprenderán, Jorge; te lo aseguro!  
—Jorge movió la cabeza.  
—¿No, papá; porque no se molestarán en querer conocerme! Me consideran como un extraño, un intruso! ¡Estoy seguro de que ya, desde hoy, están espionando el momento en que puedan perderme de vista, salvando las formas! Me vigilarán estrechamente; posarán cuidadosamente todas mis palabras, todos mis actos, hasta que puedan encontrar algún fundamento para decirme: «¡Señor mío, no sirve usted para nuestro regimiento!» Y el día menos pensado me encuentro otra vez en un cantón de la frontera.  
Pero el viejo protestó con energía.  
—¡Poco a poco, todavía no hemos llegado tan lejos, y antes que eso suceda, tendré algo que decir yo! El emperador me distingue, y, si es necesario, hablaré dónde y cuándo deba de hablar!  
Jorge se encogió de hombros.  
—Entonces, ya será tarde e inútil, y, además, no querrás obligar a los oficiales a que me guarden contra su voluntad! Ya he sufrido bastante por venir aquí, contra sus deseos. ¿O crees que puede serme indiferente que no me hayan dirigido ni una palabra de bienvenida, que nadie

me haya estrechado la mano para saludarme?  
En la frente del viejo se hincharon las venas.  
—Pero, ¿de qué se ufanan esos aristócratas? Sencillemente, de haber nacido por casualidad en una familia de alcurnia. ¿Qué mérito tiene que sus padres fueran condes o barones? ¿Es cosa de risa! ¡Si eso es lo único de que puedan enorgullecerse, lo siento por esos vanidosos! Ser hijo de un noble no tiene mérito alguno; pero ser, como yo, hijo de un pobre empleado, y con su propia energía, y con su trabajo, haberse abierto camino y llegar a alcanzar una posición como la que ocupas, eso sí que es cosa de que un hombre puede ufanarse. ¡Y si esos caballeros no lo entienden así, es porque no quieren o porque no pueden, porque no les entra en la cabeza, porque son muy brutos!...  
El fabricante paseaba su rabia a grandes pasos por la habitación. Jorge conocía a su padre, y sabía que, en casos como éste, era mejor dejarle que diera rienda suelta a su furor, y que no era accesible a razón alguna, hasta que había recobrado su sangre fría. Permaneció, pues, callado mientras el anciano se desfogaba; hasta que, al fin, dejándose caer en una butaca, soltó una maldición, y dijo:  
—¡Bueno, ya estoy mejor! Me parece que ves las cosas demasiado negras! Al fin y al cabo, se explica que te consideren como un extraño, y, miradas las cosas razonablemente, se comprende que no te recibieran con los brazos abiertos. Esos oficiales no te conocen; no saben nada absolutamente de ti, salvo que eres hijo mío, y como yo no he nacido con una corona en la cabeza, eso no les basta. Tienen que conocerte, y te conocerán. Cuando consi-

dero la cuestión con tranquilidad, y ahora me siento con el ánimo sereno, tengo que confesar que la acogida que te hicieron no me desagradó del todo. Los tenientes no son como niñas de la escuela que se juran eterna amistad a los cinco minutos de conocerse. ¿Por qué habrían de saltar de gozo en cuanto aparecieras? ¿Sólo por tu cara bonita? No, no, Jorge. Tienes que conquistarte tu puesto en el regimiento, y estoy seguro de que lo conseguirás.  
—Por lo menos, lo procuraré, papá, y si no tengo éxito, no será por mi culpa.  
—¿Por qué dudas de tu éxito? No empieces con esa idea. Levanta la cabeza. Mira valerosamente al porvenir. Cuando un hombre se propone firmemente una cosa, la alcanza, y no hablemos más del asunto.  
Jorge se mostró conforme.  
—Sí, dejemos esto; el porvenir nos dirá quién tenía razón. Pero hay una cosa que desearía saber, y que no contestaste en tus cartas. ¿Ha sido idea de mamá mi traslado a la Guardia?  
El fabricante se rió de buen humor.  
—Bueno, ya que lo preguntas, no te ocultaré que has acertado. Ya conoces a tu madre. Es una santa; pero no sería mujer si el dinero, los títulos y el brillo social no la trastornaran un poco. Vivimos ahora con algún boato, en parte a causa de tu hermana Elsa. Recibimos mucho, y a veces era muy desagradable para tu madre tener que contestar a las preguntas que le hacían sobre ti diciendo que te hallabas de guarnición en algún miserable cantón, en un regimiento de segunda fila. Nadie decía nada, naturalmente; pero tu madre leía en las caras lo que quedaba dentro. Esto le disgustaba y

hería su vanidad; eres su único hijo, no lo olvides, y, en su opinión, no hay nada demasiado bueno para ti. Tantas veces me lo pidió, que al cabo accedí a lo que quería.  
—Exactamente lo que había pensado—observó Jorge—. Puedo imaginármelo preparando todo esto, mimándome. En fin, ha querido hacerlo por mi bien, y ahora espero que estará contenta.  
El fabricante se echó a reír.  
—¿Contenta?... No hay palabras que expresen su fealdad. No se quita su mejor traje de seda, que antes reservaba para las grandes ocasiones.  
Jorge se rió de buena gana, y padre e hijo siguieron hablando al rigo rato de la madre y de la hermana, del hogar y de la fábrica, hasta que Jorge observó que era tarde y tenía que darse prisa para llegar a la hora de la cena.  
El fabricante puso mala cara.  
—¿No podemos cenar juntos? ¡En honor de este día había pensado haber ido a un buen restaurante y pedir una cena que hubieran envidiado los dioses inmortales!  
—¡Hoy me es imposible, papá; el primer día no puedo faltar a la mesa de los oficiales; quizá mañana pueda estar libre!  
El anciano dijo entre dientes:  
—Mañana no es hoy. Pero, en fin, ¿qué se le va a hacer? Luego, tras breve pausa, añadió:  
—¿No puedo ir a cenar a la mesa de los oficiales? Ten go pensado ir a saludar a tus superiores, por lo menos, al coronel.  
Jorge no sabía qué hacer. Era un buen hijo. Quería mucho a su padre y estaba orgulloso de él, y precisaría por eso no quería exponerle a hacer mal papel en la mesa de sus aristócratas; compañeros.